

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2024年2月19日

今日8版 总第13728期

www.legaldaily.com.cn

## 湖北着力为群众提供“一站式”解纷服务 综治中心成为“解忧杂货铺”

□ 本报记者 胡新桥 刘志勇

拿着欠条快20年了，签名还有误，外地赶来的老人只记得对方是李桥镇人。

接待老人后，湖北咸宁赤壁市人民法院赵李桥镇人民法庭庭长刘伟找到隔壁镇综治中心，协调公安派出所行动，找到欠款人。

经赵李桥镇综治中心调解，老人当天拿回5000元茶叶款。

让综治中心成为群众的“解忧杂货铺”。近年来，湖北坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力将省、市、县、乡四级综治中心建设成为社会治安综合治理、排查化解矛盾纠纷、防范各类风险隐患、优化公共法律服务、加强应急指挥的“主阵地”。

自2022年创新“一站式”矛盾纠纷多元化解机制以来，湖北省矛盾化解满意率同比上升15.97%，群众安全感持续处于高位。

“我们始终把握‘枫桥经验’依靠群众解决问题的精髓，充分运用这把发动群众解决

问题、化解矛盾的‘金钥匙’，通过综治中心规范化建设为群众提供‘一站式’解纷服务，让群众‘遇到烦心事，来综治中心就够了’。”湖北省委政法委有关负责人说。

### 提升知晓率 “有纠纷，找综治”

遇到矛盾纠纷，群众会找谁？带着这个问题，利用在市委党校学习的机会，襄阳市政法委员会委员、政法部主任郭鹏和市信访局党组成员、副局长杜红波等人开展了调查研究。

问卷调查显示，群众首选110报警，其次是社区（村），最后是基层政府。“问卷设置多选，选项有综治中心，但选的人不多。”郭鹏告诉《法治日报》记者。

针对这一情况，襄阳加快推进综治中心规范化建设，全市2912个综治中心统一标识、标牌规格，“让群众一看就知道，方便群众找到”。

2022年4月，湖北省委平安湖北建设领导小组出意见，进一步加强社会治安综合治理中心规范化建设，明确要求统一名称标识，要求省、市、县、乡四级应当统一使用“综治中心”简称名称标识，可加挂“矛盾纠纷调处中心”牌子，村（社区）综治中心可在内部功能室设置简易标识。

湖北各地创新推进综治中心规范化建设，实现综治中心就在群众身边。

2023年5月，位于“五治”公园内的荆州石首市综治中心建成并投入使用，是集社会治安综合治理、群众信访接待服务、矛盾纠纷多元化调处、网格化服务管理、公共法律服务、维稳指挥调度六项职能于一体的政法信访工作平台和“一站式”矛盾纠纷化解“大超市”。

与市矛盾纠纷多元化解中心、公共法律服务中心、人民调解中心和信访服务中心等进行职能整合，荆门市综治中心选址在市中心，理由就是“让群众知晓，方便群众来找”。

下转第二版

## 挺膺担当全面筑牢社会安全稳定防线 宁夏扎实推进政法工作现代化

□ 本报记者 申东

聚焦维护社会安全稳定的难点堵点问题和群众反映强烈的突出问题，精准发力，坚持和发展新时代“枫桥经验”，努力打造“塞上枫桥”品牌，加强基层法治工作机制规范化建设；持续优化法治化营商环境，为民营经济等各类市场主体高质量发展提供全方位的法治保障……

2023年，宁夏回族自治区政法系统凝心聚力，挺膺担当，在扎实推进政法工作现代化的道路上，坚持为大局服务、为人民司法，积极推动政法领域改革和新时代政法队伍建设，全面筑牢社会安全稳定防线，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化宁夏篇章。

### 纾困解难服务民生

新增停车位13286个，有效缓解群众停车难题；集中清理“僵尸车”375辆；针对110出警慢问题，打造90个“1.3.5”分钟快速反应防控圈，新建标准街面警务站7个，辐射辖区群众约23万人……银川市公安局以“办实事、解民忧”的具体举措，书写了平安银川“新答卷”。2023年，银川入选中国“十大最美之城”，成为西北地区唯一获评城市，成功入围首批全国社会治安防控体系建设示范城市。

自治区党委政法委员会制定《关于常态化加强新时代政法干警素质能力训练的实施意见》，把“四个以学”具体化为27项工作措施。

聚焦涉法涉诉信访领域突出问题专项整治，排查起底7类突出问题案件906件，已全部整改化解；化解劳资纠纷类信访事项3082件，办理法律援助案件18336件。自治区高级人民法院实施“六项能力水平提升工程”，集中攻坚执行难等问题；自治区人民检察院开展以“检察蓝”守护人民群众美好生活专项监督活动，牵头成立公益诉讼法学研究会；自治区公安厅推进“出警快一秒，平安多一分”专项攻坚行动，接处警速度提升20%；自治区司法厅通过在司法所设立心理疏导调解室，提升调解员心理疏导能力培训等方式，推动实现矛盾纠纷“事心双解”。

下转第三版

## 春节期间全国社会大局稳定治安秩序良好

本报北京2月18日讯 记者张晨 记者从公安部获悉，截至2月17日17时，全国社会大局稳定、治安秩序良好，刑事治安警情同比下降，5108场大型活动和588场大型焰火燃放活动安全顺利，旅游景区秩序井然，全国道路交通安全总体平稳有序，未发生重大道路交通事故。

据介绍，今年春节是疫情防控平稳转段后的首个春节，假期时间长，群众探亲、出行意愿强烈，大型活动密集举办，旅游景区人流如织，维护安全稳定任务艰巨繁重。公安部高频度调度指挥安保维稳措施落实，各地公安机关广大民警辅警持续奋战在安保维稳一线。节日期间，各地公安机关切实加强社会面整体防控，日均投入警力103万人次，组织群防群治力量311万人次，全面加强城市广场、车站码头、繁华街区等重点区域和人员密集场所巡逻防控，加大对突出违法犯罪打击整治力度，有力维护了良好社会治安秩序。

节日期间，部分旅游景区客流集中，各地公安机关密切与文旅等部门协作配合，加强景区安全隐患排查和治安秩序维护，出动

警力59.3万人次，处置各类涉旅纠纷5790起，服务救助游客4.6万人次，确保了各旅游景区安全有序。

针对节日期间群众燃放烟花爆竹和大型焰火燃放活动增多情况，公安部加强指挥调度，各地公安机关会同有关部门持续强化烟花爆竹全环节安全监管，共检查烟花爆竹生产经营单位4.6万家，发现整改安全隐患1957处，确保未发生重大烟花爆竹安全事故。

针对春节假期出行量屡创新高、返程高峰遭遇寒潮雨雪天气等情况，公安部及早研判部署，针对性加强调度指导，各地公安交管部门日均出动警力18.1万人次，警车6.2万辆次，加强城市周边、主干高速公路等重点道路疏导管控，严查重点车辆，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法行为，做好恶劣天气交通应急管理。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实，确保了9167万人次铁路旅客、1756万人次民航旅客平安出行。移民管理部门科学组织勤务，严格口岸查控和边境管控，确保全国口岸通关高效顺畅，边境地区安全稳定。

## 春节期间全国安全形势总体平稳未发生重大灾害事故

本报讯 记者蔡岩红 今年春节假期长、人员流动多，全国应急管理系统按照党中央、国务院决策部署，全力做好安全防范和应急处置各项工作，为群众欢度新春佳节营造安全稳定的社会环境。截至2月17日19时，全国安全形势总体平稳，未发生重大灾害事故，较大事故起数同比下降75%。

节前，国务院安全生产委员会部署开展安全生产治本攻坚三年行动，应急管理部、国家消防救援局派出联合执法小分队赴浙江、广东、陕西、天津、湖南等五省市，针对粉尘涉爆企业和消防安全重点场所开展明查暗访。国家防灾减灾救灾委员会办公室持续会商调度低温雨雪冰冻灾害防范应对，派出10个工作组深入18个重点省份指导救灾救助工作。

假期期间，应急管理动态研判研判风险隐患和灾害事故形势，对危险化学品等重点领域企业发布提示警示信息；滚动向各地发出寒潮天气、大风降温、春运和景区安全等预警提示，督促各地认真排查整治各类安全风险隐患，做好生活受影响群众安置工作，确保群众安全过节，温暖过冬。各级消防救援队伍对人员密集场所、烟花爆竹集中燃放区等重点区域开展消防安全检查，累计检查社会单位10.35万家，督促整改隐患1394万余处。

假期期间，国家综合性消防救援队伍共接警出动7.9万起，出动消防救援人员86.2万人次，营救被困群众3771人，在各地设立前置执勤点6862个，国家安全生产应急救援队伍出动8690余人次，为1160余家企业提供风险防范和专业技术服务。

## 现代化道路上携手向前 共筑高水平中非命运共同体 习近平主席向第37届非洲联盟峰会致贺电在非洲引发热烈反响

□ 新华社记者

国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。习近平主席的贺电在非洲地区引发热烈反响。非洲多国人士表示，贺电体现中方对中非合作的高度重视和对非洲发展振兴的坚定支持，相信中非关系会继续成为南南合作和国际对非合作的典范，期待双方在现代化道路上携手向前，推动共筑高水平中非命运共同体，为非洲人民创造更多福祉。

### “推动全球治理朝着更公正合理方向发展”

习近平主席在贺电中指出，当今世界正值百年未有之大变局，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强，大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十

国集团，使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

“习近平主席的贺电充分表达了中国对非洲的支持，令人振奋。”出席非盟峰会的媒体代表、埃塞俄比亚广播公司资深编辑拉鲁·埃塔拉看到习近平主席向非盟峰会致贺电的消息，立即将新闻链接传给后方同事，嘱咐他们立即编发埃塞官方语言阿姆哈拉语消息。

埃塔拉说，去年，埃塞俄比亚受邀加入金砖合作机制，非盟成为二十国集团正式成员，中国在相关事务中都给予大力支持。这是“全球南方”合作的重大胜利，发展中国家在世界舞台上的声音越来越响亮。

非盟常驻代表委员会主席素福·曼杜阿·阿苏马尼在会场接受记者采访时，特别感谢中国为推动非洲地区各领域发展作出的积极贡献。“一直以来，非洲国家和中国在国际事务中相互支持。非中合作是南南合作

和国际对非合作的典范。”

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，在全球事务中发挥日益突出的作用。非中合作体现了合作共赢的新型国际关系理念，为世界发展带来新动力和新机遇。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳表示，习近平主席在贺电中强调非洲国家联合自强的重要性，并高度重视提升非洲在全球治理中的代表性和话语权，非中双方共同践行真正的多边主义，推动全球治理朝着更公正合理方向发展。

与会的非盟运输事务高级政策官员瑞莎·艾达·阿洛格说：“中国的发展经验对非洲，对发展中国家都有益处，希望非中在交通、信息通信和能源等领域进一步加强交流，共同推动世界朝着更好的方向前进。”

下转第二版

## 匈牙利总理欧尔班会见王小洪

本报讯 记者张晨 当地时间2月16日，匈牙利总理欧尔班在布达佩斯会见国务委员、公安部部长王小洪。

王小洪指出，中匈两国传统友好，是经得起考验的好朋友、好伙伴。在两国领导人战略引领下，中匈关系发展和各领域合作进入快车道和提速期，互利合作取得丰硕成果，树立了构建新型国际关系的典范。

王小洪表示，中方愿以中匈建交75周年为契机，同匈方一道落实好两国领导人重要共识，保持高层交往，深化政治互信，加强人文交流，拓展各领域合作，加强在国际和地区事务中沟通协作，推动中匈全面战略伙伴关系不断向前发展。希望双方在反恐、打击跨国犯罪、“一带一路”安保及执法能力建设等领域深化合作，将执法安全合作打造成双边关系新亮点。

欧尔班表示，匈中始终相互尊重、平等相待，支持彼此核心利益和重大关切，新形势下，匈方愿同中方深化传统友谊，强化务实合作，进一步加强两国全面战略合作伙伴关系。

访问期间，王小洪还会见了匈牙利内务部部长宾戴尔，并签署有关执法安全合作文件。

### 开栏语

2024年全国两会召开在即。回首过去一年，全国人大代表、全国政协委员履职尽责，建言资政，为推进中国式现代化凝聚奋进力量。自今日起，本报推出“筑梦现代化 共绘新图景·代表委员履职故事”专栏，展现他们的履职风采，敬请关注。

## 全国政协委员吕红兵：一年开展二十多次“服务为民”活动

### 筑梦现代化 共绘新图景·代表委员履职故事

□ 本报记者 蒲晓磊

参加科学技术普及法修订调研和“八五”普法中期评估调研，提出建议并形成相关提案；参加“坚持和发展新时代‘枫桥经验’”等全国政协研学群，开展的线上讲座得到了其他委员的关注和好评；开展20多次委员履职“服务为民”活动，专门从上海飞抵西藏拉萨开展法治宣传……

回顾2023年的履职工作，全国政协委员、中华全国律师协会监事长吕红兵总结了12个字——提案调研、读书学习、服务

为民。高质量的建议和提案，源于高质量的调查与研究。“没有研究的调查，无异于走马观花、蜻蜓点水；没有调查的研究，肯定是纸上谈兵、闭门造车。作为一名全国政协委员，调研是我的必修课，也是建言献策的基本功。”吕红兵说。

2023年4月，吕红兵参加了全国政协“科学技术普及法的修订”专题调研组开展调研，4月16日至21日，从广西到上海，6天

时间，3个城市，调研组分成小分队，深入科普场馆、科研院所、中小学校、社区乡镇、相关企业等30多个调研点，行程紧张又充实。这次“沉浸式”调研，深入基层一线，直面问题困难，大兴调查研究之风，让吕红兵收获很大。

2023年6月9日，全国政协召开双周协商座谈会，围绕“加强科学普及法治建设”协商议政。吕红兵在座谈会上作了主题为《以法治引领护航科普产业发展》的发言，建议以科学技术普及法修改为契机，在法律层面明确“国家鼓励、支持和保障科普产业发展”，并健全相关配套政策，加强政策衔接，细化鼓励兴办科普企业、发展科普产业等相关引领，保障规定。

下转第三版

## 新春走基层

## 万家团圆时 他们守护铁路安全

□ 本报记者 苏明龙 文/图

2月10日，大年初一，刚下的雪，给黄土高原增添了一丝寒意。

早上7点半，室外气温零下8摄氏度，太原铁路公安处孟门车站派出所所长徐鹏一行驱车来到山西省临县碛口镇寨山村。“今天天气不错，就是刚下过雪降温了有点冷。”与《法治日报》记者打过招呼后，徐鹏从车里拿出米和油，推开了寨山村的一扇门。见到陈二牛和他的母亲，徐鹏说：“婆婆，过年了我们来看看您，给你们带了米和油，有什么需要就说说。”

“徐所长，太感谢你们了，每年过节都来看我们。”徐鹏和陈二牛聊了几句，给婆婆拜了

年便走出了院子。“陈二牛家是我们派出所的帮扶户，家里比较困难。逢年过节，我们都来他家看看，尽量给他们帮忙。”慰问走访路上，徐鹏介绍说。

上午9点40分，徐鹏和民警们来到李大爷家，看到院子里正在玩耍的小孙子和小孙女，徐鹏把他俩招呼过来，给了他们一把糖，交代说：“小朋友们新年好，你们知道后面的山上有火车经过吗？可不敢到铁轨附近去玩，更不能穿越铁轨，铁轨上方的高压线很危险。”

“听见警察叔叔说的话了不？以后可得记住。”李大爷拉着孩子说，“爷爷之前横穿铁轨到山那边去放羊，听过警察讲铁路运行安全知识后，



图为徐鹏（左）和郝必治在巡查路上。

下转第二版

## 与太平鼓合奏一曲“平安之音”

□ 本报记者 刘洁 文/图

作为西北地区独有的民俗节目，社火表演是春节期间必不可少的一道“年菜”，其中的太平鼓表演更是被赋予了祈求平安的美好愿望，自带传统又独特的“仪式感”。2月13日，正月初四，《法治日报》记者来到位于甘肃省兰州市七里河区的“兰州老街”，精彩的太平鼓表演正在进行，随着复杂而有序的队列变化，人随鼓动，鼓随人舞，鼓声咚咚，在将表演推向高潮的同时，也激起了围观群众的阵阵叫好声。

汹涌的人潮身后，另一种“平安之音”也在响起。

“大家小心脚下，慢慢走，不要着急。”兰州市公安局七里河分局土门墩派出所民

警刘晋瑞正在维护秩序，他一边观察人群情况，一边提醒游客注意安全。这个春节，他是24小时值班警力中的一员。“春节期间，我们增加了值班警力，严格落实24小时值班值守制度，确保随时应对各种突发情况。”刘晋瑞介绍道。

据了解，针对春节期间游客量大、庆祝活动多的情况，七里河分局采取了清查整治、巡逻防控等一系列措施，确保辖区内民俗表演区域秩序井然，让群众安心欣赏演出，开心迎新年。

“考虑得真周到，他们不仅维护了秩序，还帮助我们解决了困难，很感谢他们。”一位来自武威的游客笑意盈盈地指了指正从身边走过的巡逻队。



图为七里河公安分局民警正在执勤。

下转第二版